

运营商全面接入 DeepSeek 意味着什么？

近日，三大运营商宣布全面接入 DeepSeek，给市场带来了一波不小的冲击。中国电信率先成为国内首家实现 DeepSeek 模型全栈国产化推理服务落地的运营商级云平台；中国移动紧随其后，在移动云接入 DeepSeek 并实现所有主流版本的兼容；中国联通则在完成 DeepSeek-R1 模型适配后，

于全国 270 多个骨干云池预部署，接入多种产品场景。然而这并不意味着结束，日前，中国电信和中国移动又分别推出天翼云和移动云智算一体机-DeepSeek 版，以满足企业的私有化、国产化部署需求。诸多信息表明，这场 AI 技术与通信行业的融合或在未来显现出更加深远的影响……

中国银河 2 月 11 日研报指出，运营商具备全国最大的流量通道以及数据积累，同时云业务硬件基础较强，云服务普及度较高，全面接入 DeepSeek，有望带动云业务持续放量，未来 AI 应用普及或超预期。近两年，人工智能大模型层出不穷，对智算的需求也迎来飞速增长。随着 DeepSeek 的横空出世，国产 AI 在算力成本节约和开源方

面优势渐显。其 R1 模型 API 服务价格远低于同期 OpenAI o1API 定价水平，且在逻辑、数学及中文任务中表现优异。通过最开放的 MIT 开源协议，和将推理大模型蒸馏给开源小模型等一系列工程方法，DeepSeek 有望促进 AI 平权，加速 AI 应用的爆发，带动推理算力需求加速释放。

在 AI 应用爆发和算力需求加速释放的同时，需看到三

大运营商早先在 AI 算力领域的积极布局。中国移动在算力建设和“九天”人工智能基座的打造上投入巨大，注重构建完整的人工智能生态体系；中国电信则在算力提升和星辰大模型系列的研发上持续发力；中国联通重点布局算网数智，通过元景大模型和算力智联网的建设，推动智能化转型。从资本开支来看，去年中国移动计划算力领域投入 475



亿元，同比增长 21.5%，占资本开支比重提升 5.8 个百分点至 27.5%。中国电信则在云/算力投资 180 亿元，智算规模超过 21EFLOPS，同比增长超过 10EFLOPS。中国联通也表示，公司算网数智投资坚持适度超前、加快布局。当前运营商云业务发展如火如荼，DeepSeek 对于成本端的降低有望协同运营商云业务部署以及运营商的海量数据资产，

推动运营商第二曲线的快速增长。从投资层面来看，开源证券表示，DeepSeek 接入运营商一方面对于运营商的算力需求有望提升，或将带动运营商云计算业务与智算业务发展，一方面有望推动运营商自己的 AI 大模型和 AI 应用发展，运营商有望迎“盈利 + 估值”戴维斯双击，建议重视三大运营商投资机遇。

（来源：财联社）

存两年不如存一年？多家银行罕见倒挂

来到银行存钱，却发现现存两年不如存一年划算。近期在山西工作的李先生就遇到了这一尴尬情况，他常存款的某家农商行一年期存款利率刚刚上调为 1.75%，两年期定存利率却“按兵不动”，仅有 1.45%。据第一财经记者不完全梳理，近期怀仁农商行、朔州农商行、陵川县联社、瑞穗银行等多家中小银行的一年期、两年期存款利率都出现持平或“倒挂”。业内人士认为，出现“倒挂”或与多重因素有关：一方面，最近恰逢银行“开门红”冲刺阶段，部分农商行加大揽储力度，阶段性调高了一年期存款利率；另一方面，业内预期未来存款利率将持续走低，在这一情况下银行主动调整负债结构，不再愿意吸收更多长期资金。不过，多位受访业内人士也认为，一年期、两年期存款利率“倒挂”并非普遍现象，而是特定银行基于自身负债结构采取的短期策略。

“出现‘倒挂’或许与银行开门红阶段冲刺业绩，阶段性上调存款利率有关。”广东一名农商行人士对记者表示，近期出现“倒挂”的多为农商行，其客群多为农村居民，对高息定期存款的偏好较强。因此不少农商行之前也热衷在“开门红”阶段，调

高部分期限的存款利率揽储。有些银行选择将揽储重点放在一年期定存上，因此阶段性调高利率，间接导致利率“倒挂”。

此外，业内预期未来存款利率将持续走低，或也是出现利率“倒挂”现象的关键因素。据记者梳理，2022 年 4 月起，我国进入存款“降息”通道。全国性大行在 2022 年 9 月、2023 年 6 月、2023 年 9 月、2023 年 12 月、2024 年 7 月、2024 年 10 月六次集中下调挂牌存款利率，中小银行陆续跟进“补降”。业内多判断未来存款利率或将进一步下行。中金公司研究部银行业分析师林英奇认为，考虑到房价和物价增速仍然偏低，实际利率水平仍然不低，预计 2025 年逆回购和 LPR（贷款市场报价利率）降息幅度有望超过 2024 年，存款利率有望同步下调。一名业内人士分析，近年来由于多次降息，银行不再愿意吸收更多长期资金，因此才出现了短期和长期存款产品利率“倒挂”的情况。

一年期、两年期银行存款利率“倒挂”是否将成为新趋势？“目前看，属于个别现象，并没有普遍性。”招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董希淼指出，此前包括大行在内也出现过三年期、五年期存款利率“倒挂”现象。上海金融与发展实验室首席专家曾刚也认为，利率“倒挂”并非行业普遍现象，而是特定银行基于自身负债结构采取的短期策略。所有银行都有管理息差的要求和降低负债成本的需要，但不同银行负债结构不同，调整策略也会有差异。总体而言，出现利率“倒挂”的银行数量和其对应的存款数量相对都较少，而且多数定期存款提前支取并不划算，因此对银行存款规模的实际影响较为有限。 （来源：凤凰网财经）

银发旅游列车驶上“快车道” 文旅商体融合燃动消费热潮

近日，商务部等 9 位单位发布《关于增开银发旅游列车促进服务消费发展的行动计划》，围绕增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等 4 个方面，提出了多项具体措施。

在增加银发旅游列车服务供给方面，《行动计划》提出支持和引导各类经营主体参与开发和运营银发旅游列车、旅游铁路专线；将银发旅游列车改造按规定纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围；建立银发旅游列车品质型、舒适型、普惠型产品体系。

在强化适老化设施保障方面，研究制定银发旅游列车适老化、舒适化改造相关标准，推动车站及配套设施设备进行适老化改造；结合实施设备更新行动，引导各地文化和旅游场所完善适老化设备设施和服务，设置老年游客绿色通道。

在提升银发旅游列车服务水平方面，适量配置医疗、老年照护专业服务人员，明确列车上产生的诊疗费用按有关规定进行医保异地就医结算，支持特色美食、老字号产品、非遗技艺等上列车。

在优化银发旅游列车发展环境方面，丰富针对银发群体的保险产品，扩大保障范围和覆盖人群；鼓励地方开展旅游列车主题促消费活动，依托进博会、服贸会、消博会、旅博会等展会

平台加强国际合作和宣传推广。

商务部服贸司司长孔德军表示，到 2027 年，构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系，银发旅游列车服务标准体系基本建立，形成一批主题旅游列车品牌，银发旅游列车开行数量、旅客运输量较 2024 年实现较大幅度增长。

孔德军表示，下一步，商务部将发挥好服务消费牵头部门作用，会同相关部门抓好《国务院关于促进服务消费高质量发展的意见》落实落地，聚焦重点领域、重点人群，提升供给质量，创新多元化消费场景，优化消费环境，培育服务消费新增长点。

商务部有关负责人介绍，银发旅游列车面向的是所有年龄层旅客，增开银发旅游列车不会挤占春运等客运高峰时段。

孔德军表示，随着老年群体的扩大和文旅消费需求的释放，银发旅游列车发展潜力巨大，结合老年人时间灵活的特点有效利用客运非高峰时段运力资源，更好满足银发群体旅游需求，实现投资和消费双向互促。

增开银发旅游列车是在服务各年龄层消费群体的基础上，进一步完善适老化设施和服务，提高旅游列车对老年旅客的包容性、增强老年人福祉的一项举措。孔德军称：“我们欢迎大家带着老人、孩子一起选乘银发旅游列车，在列车上共享天伦之乐。” （来源：央视网）

王方然